
 
แบบสรุปผลการประเมินความพึงพอใจของผู้มาใช้บริการนํ้าประปาที่มีต่อการให้บริการขององค์การ

บริหารส่วนตําบลบัวทอง ปีงบประมาณ 2564 
 
1.จํานวนผู้ใช้น้ําและผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ผู้ใช้น้ําประปา   จํานวน  1,096 หลังคาเรือน 
  ผู้ตอบแบบสอบถาม  จํานวน     847 หลังคาเรือน 
  คิดเป็นร้อยละ  77.28      ของผู้ใช้น้ํา 

2. สถานภาพท่ัวไป (ข้อมูลจากผู้กรอกแบบสอบถาม) 

 
ข้อมูล รายละเอียด จํานวน(คน) ร้อยละ 
เพศ ชาย 333 39.32 

หญิง 514 60.68 
อายุ ตํ่ากว่า 15 ปี 4 0.47 

16-20 ปี 28 3.31 
21-30 ปี 100 11.81 
31-40 ปี 189 22.31 
41-50 ปี 206 24.32 
51-60 ปี 162 19.13 
61 ข้ึนไป 158 18.65 

อาชีพ รับราชการ 6 0.71 
รับจ้างท่ัวไป 267 31.52 
นักเรียน/นักศึกษา 33 3.90 
เอกชน/รัฐวิสาหกิจ 3 0.35 
เกษตรกร 475 56.08 
ค้าขาย/ธุรกิจส่วนตัว 23 2.72 
กํานัน/ผู้ใหญ่บ้าน 5 0.59 
อ่ืน ๆ 35 4.13 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 

 1. กลุ่มผู้ตอบแบบสอบถามจะมีเพศหญิงมากกว่าเพศชาย ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง      
41-50 ปี และส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตร 
 2. มีผู้ตอบแบบสอบถามตามรายการประเมินอยู่ในระดับต่างๆ สรุปได้ดังน้ี  

- ความพึงพอใจต่อการให้บริการในภาพรวม อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 46.64   
- ด้านคุณภาพและความเชื่อถือได้ของนํ้าประปา อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 44.86   
- ด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการให้บริการ อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.33  
- ด้านการให้บริการของพนักงาน อยู่ในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 44.86   

 3. การพัฒนาการให้บริการประปาขององค์การบริหารส่วนตําบลบัวทอง พบว่าผู้ใช้บริการส่วนใหญ่เห็นว่ามี
ความเหมาะสม ตามแนวทางดังน้ี 

- เปลี่ยนการจดมาตรนํ้าด้วยมือ เป็นเครื่องบันทึกพร้อมออกใบแจ้งค่านํ้าประปา มีความเหมาะสม  
คิดเป็นร้อยละ 98.35  

- การให้บริการรับชําระค่านํ้าประปานอกสถานท่ี ณ ศาลากลางหมู่บ้านในวันทําการเดือนละหน่ึงครั้ง 
มีความเหมาะสม คิดเป็นร้อยละ 73.55   
 

 

 

      1.ด้านคุณภาพและความเชื่อถือได้ของนํ้าประปา 

 
คําถาม 

ระดับความพึงพอใจ 
น้อยที่สุด
(ร้อยละ) 

น้อย 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง
(ร้อยละ) 

มาก 
(ร้อยละ) 

มากที่สุด
(ร้อยละ) 

      1.ด้านคุณภาพและความเชื่อถือได้ของนํ้าประปา 8.97 21.25 44.86 15.70 9.21 
1.1 ความสมํ่าเสมอและเพียงพอของปริมาณนํ้าประปา 8.38 26.56 40.73 15.35 8.97 
1.2 ความใสและความสะอาดของนํ้าประปา ไม่มีสี ไม่มีกลิ่น 13.22 16.17 46.40 15.94 8.26 
1.3 การดูแลบํารุงรักษาระบบจ่ายนํ้าอย่างมีประสิทธิภาพ 5.31 21.02 47.46 15.82 10.39 

2.ด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการให้บริการ 3.35 15.74 48.33 19.76 12.83 
2.1 อัตราค่านํ้าประปา (5 บาท/หน่วย) 3.66 14.52 49.35 18.54 13.93 
2.2 ค่าธรรมเนียมขอติดต้ังมาตรวัดนํ้าประปากรณีติดต้ังครั้งแรก  
(50 บาท) 3.07 15.35 49.82 20.07 11.69 
2.3 ค่าธรรมเนียมในการขอต่อกลับมาตรวัดนํ้าประปากรณีถูกตัด   
(100 บาท) 3.31 17.36 45.81 20.66 12.87 

3.ด้านการให้บริการของพนักงาน 3.94 10.48 46.73 21.65 17.19 
3.1. จดมาตรนํ้าตรงเวลา  4.96 9.09 51.36 24.09 10.51 
3.2 จดมาตรนํ้าถูกต้อง 3.90 10.15 50.77 23.26 11.92 
3.3 ตอบคําถามชี้แจงได้เหมาะสม 4.37 9.92 52.66 20.90 12.16 
3.4 ดูแล เอาใจใส่ ซ่อมแซมท่อนํ้าแตกชํารุด 5.52 15.30 50.42 18.27 10.48 
3.5 การบริการเก็บค่านํ้าประปา 3.61 10.10 54.69 19.05 12.55 
3.6 การให้บริการจัดเก็บค่านํ้าประปานอกสถานท่ี 
     หมู่ท่ี 4 ทุกวันท่ี 11 ของเดือน เวลา 9.00 น -12.00 น. 
     หมู่ท่ี 14 ทุกวันท่ี 11 ของเดือน เวลา 13.00 น -16.00น. 1.28 8.33 20.51 24.36 45.51 



 

2.ด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการให้บริการ 
 

 

 

 

 

 

 

ความสมํ�าเสมอและเพียงพอ
ของปริมาณนํ�าประปา

ความใสและความสะอาดของ
นํ�าประปา ไม่มีสี ไม่มีกลิ�น

การดูแลบาํรุงรักษาระบบจ่าย
นํ�าอยา่งมีประสิทธิภาพ

นอ้ยที�สุด 8.38 13.22 5.31

นอ้ย 26.56 16.17 21.02

ปานกลาง 40.73 46.40 47.46

มาก 15.35 15.94 15.82

มากที�สุด 8.97 8.26 10.39
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ความพงึพอใจด้านคุณภาพและความเชื�อถือได้ของนํ�าประปา

อตัราค่านํ� าประปา (5 บาท/
หน่วย)

ค่าธรรมเนียมขอติดตั�งมาตรวดั
นํ�าประปากรณีติดตั�งครั� งแรก  

(50 บาท)

ค่าธรรมเนียมในการขอต่อกลบั
มาตรวดันํ� าประปากรณีถูกตดั   

(100 บาท)

นอ้ยที�สุด 3.66 3.07 3.31

นอ้ย 14.52 15.35 17.36

ปานกลาง 49.35 49.82 45.81

มาก 18.54 20.07 20.66

มากที�สุด 13.93 11.69 12.87
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ความพงึพอใจด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการให้บริการ



3.ด้านการให้บริการของพนักงาน 
 

 
 
ส่วนท่ี 3  แนวทางการพัฒนาการให้บริการประปาขององค์การบริหารส่วนตําบลบัวทอง 
 

คําถาม ความคิดเห็น 
เหมาะสม 
(ร้อยละ) 

ไม่เหมาะสม 
(ร้อยละ) 

1. เปลี่ยนการจดมาตรนํ้าด้วยมือ เป็นเครื่องบันทึกพร้อมออกใบแจ้งค่านํ้าประปา 
98.35 1.65 

2.ให้บริการรับชําระค่านํ้าประปานอกสถานท่ี ณ ศาลากลางหมู่บ้านในวันทําการ
เดือนละหน่ึงครั้ง 73.55 26.45 

  

 
 

1 2 3 4 5 6

นอ้ยที�สุด 4.96 3.90 4.37 5.52 3.61 1.28

นอ้ย 9.09 10.15 9.92 15.30 10.10 8.33

ปานกลาง 51.36 50.77 52.66 50.42 54.69 20.51

มาก 24.09 23.26 20.90 18.27 19.05 24.36

มากที�สุด 10.51 11.92 12.16 10.48 12.55 45.51
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ด้านการให้บริการของพนักงาน

1. เปลี�ยนการจดมาตรนํ� าดว้ยมือ เป็น
เครื�องบนัทึกพร้อมออกใบแจง้ค่า

นํ� าประปา

2.ใหบ้ริการรับชาํระค่านํ� าประปานอก
สถานที� ณ ศาลากลางหมู่บา้นในวนัทาํ

การเดือนละหนึ�งครั� ง

เหมาะสม 98.35 73.55

ไม่เหมาะสม 1.65 26.45
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ส่วนท่ี 4   ปัญหาและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ  
 

หมู่ท่ี 1. ด้านคุณภาพและความน่าเชื่อถือได้ของ
นํ้าประปา 

2. ด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการ
ให้บริการ 

3. ด้านการให้บริการของพนักงาน 
 

1 นํ้าไม่สะอาด ขุ่นมากบางวัน เป็น
ประจํา 

ดี,ปานกลาง ดี 

ไม่ค่อยสะอาดเท่าท่ีควร 
 

อยากให้ลดค่าหน่วย จาก5บาท เป็น
3บาท 

ปานกลาง 

 ดี,ปานกลาง 
 

2  นํ้าประปาไม่ค่อยไหล เดือดร้อนมาก ลดลงหน่อยได้ไหม เหลือ3 บาท ดี 
 นํ้าบางครั้งก็ขุ่นมาก  ลดลงเหลือ 4บาท ปานกลาง 
เวลาจะตัดนํ้าต้องแจ้งให้ทราบทุกครั้ง  
อยากให้ใส่ใจประชาชนให้มากกว่าน้ี 
เพราะนํ้าไม่สะอาด ไม่ค่อยไหล 
 เจ้าหน้าท่ีต้องปฏิบัติหน้าท่ีให้ดีกว่าน้ี 
คุณภาพนํ้าไม่มาตรฐาน 

3 การซ่อมบํารุงอาจช้าทําให้เดือดร้อนไม่มี
นํ้าใช้ 

มีความเหมาะสมกับบริการ อยากให้อบรมพนักงานเป็นประจํา
เพ่ือให้ได้พนักงานมีคุณภาพดีข้ึน 

คุณภาพนํ้าไม่สะอาดพอ แพงเกินไป พนักงานจัดเก็บค่านํ้าประปาเน้น
คุณภาพ เพ่ือลดปัญหาความ
ผิดพลาด 

ดี,เหมาะสม ถือว่าพอใช้ได้ ควรจดมาตรนํ้าให้ถูกต้อง บาง
เดือนค่านํ้ามากข้ึนกว่าปกติ 
ช้ามาก 

4 - - - 
6 นํ้าตกตะกอน ไหลช้า ไม่สะอาด 

บางครั้งนํ้าเหลือง 
เหมาะสม ไม่อยากให้ค้างหลายเดือนมันเสีย

เยอะ ให้เก็บเดือนต่อเดือน 
เต็มไปด้วยฝุ่นละออง นํ้าเหลืองมากฯลฯ 
ควรตรวจสอบระบบกรองนํ้าอย่างน้อย
สัปดาห์ละครั้ง 

ถือว่าพอดีกับค่าครองชีพ ทําตัวไม่สุภาพ 

นํ้าประปา มีตะกอนขุ่นเหลืองเยอะมาก 
ควรแจ้งก่อนมีการปิดนํ้าประปา 

ราคาและค่าธรรมเนียมเหมาะสมไม่
ควรมากกว่าน้ี 

พนักงานให้บริการได้ปานกลาง 
เพราะ บางครั้งก็เขียนมิเตอร์นํ้าผิด 
และมาเก็บเงินค่านํ้าล่าช้า บางครั้ง
2 เดือนมาครั้ง 

 

 

 



 

ส่วนท่ี 4   ปัญหาและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ (ต่อ) 
 

หมู่ท่ี 1. ด้านคุณภาพและความน่าเชื่อถือได้ของ
นํ้าประปา 

2. ด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการ
ให้บริการ 

3. ด้านการให้บริการของพนักงาน 
 

6 คุณภาพของนํ้าไม่น่าพึงพอใจเพราะนํ้า
ไม่สะอาด มีฝุ่นและสีน้ําตาลอยากให้
ปรับปรุงเรื่องน้ีอย่างเร่งด่วน 

อยากให้มีการลดลงบ้างก็ดี ควรปรับปรุง ทํางานช้า ผู้ต้องการ
ใช้น้ําเป็นวันไม่มีน้ํา 

ถ้าเปรียบเทียบค่านํ้ากับคุณภาพนํ้า
ท่ีไหลแล้วถือว่าแพง 

อยากให้ตรวจตรงทุกวันท่ี ทุก
เดือน ต้องกําหนดวันตรวจให้
ชัดเจน และตรวจหน่วยนํ้าให้
ถูกต้อง 

หน่วยละ 5บาทไม่ต้องถึงสิบบาท ไม่อยากให้ค้างหลายเดือนมันเสีย
เยอะ ให้เก็บเดือนต่อเดือน 

9 ถ้ามีการซ่อมแซมตรงไหนให้แจ้งด้วย 
กรณีจะใช้น้ําแล้วนํ้าไม่ไหล 

ปานกลาง 
 

ปานกลาง 
 

บางทีก็มีฝุ่นเยอะ นํ้าตกตะกอน บางทีก็
ไม่มี 

10 นํ้าดีมีใช้ตลอดปี เรื่องราคาค่าธรรมเนียมไม่มาก
จนเกินไปให้บริการดี 

พนักงานพูดดียิ้มเก่ง 

ใสสะอาด พอดีแล้ว ดีมากให้ความช่วยเหลือทุกอย่าง 
อยากให้ถังด้านล่างปีละ1ครั้ง ถังบนปี
ละ1ครั้ง 

 บริการของพนักงานดีมาก 

11 - - - 
12 - - - 
13 ตกตะกอน มีดิน เหมาะสมท่ีสุด ดี,ดีมาก 

ดี,ดีมาก ดี,ดีมาก 
14 นํ้าหยุดไหลบ่อยมาก+นํ้ามีคราบ

ตะกอน+สีขุ่นบ่อยๆ จนไม่กล้าซักผ้า
ขาว 

แพงไม่ว่า ขอให้น้ําสะอาด แต่
แพง นํ้าสกปรก มันก็แย่ หยุดไหล
ก็บ่อย 

พนักงานบริการดีค่ะ *หมายเหตุ 
อยากทราบว่าเวลานํ้ามีปัญหา ทํา
มัยติดต่อหมายเลขน้ีไม่ได้คะ 
0945300131 มีตัวตนไหมคะ 
เวลานํ้ามีปัญหาติดต่อผ่านช่องทาง
ไหน กรุณาแจ้งให้ลูกบ้านทราบ
บ้างนะคะ พอเดือดร้อนมาติดต่อ
ไม่ได้เลยค่ะ 

 

 

 

 

 

 



 

 

ส่วนท่ี 4   ปัญหาและข้อเสนอแนะอ่ืนๆ (ต่อ) 
 

หมู่ท่ี 1. ด้านคุณภาพและความน่าเชื่อถือได้ของ
นํ้าประปา 

2. ด้านราคาและค่าธรรมเนียมในการ
ให้บริการ 

3. ด้านการให้บริการของพนักงาน 
 

14 นํ้าไหลไม่พอใช้เท่าไร มากบ้าง น้อยบ้าง 
อยากให้เปลี่ยนท่อใหม่เปลี่ยนเป็นท่อ
ใหญ่ 

อยากให้ลดลงอีกค่าธรรมเนียม 
ฟรีไปเลย 

ปานกลาง เพราะเวลาจดนํ้าแต่ละ
ครั้งก็จะถามบ้านเลขท่ีตลอดซ่ึงดู
ไม่มีข้อมูลของผู้บริโภคเลย *หมาย
เหตุ ควรปรับปรุงปริมาณนํ้าให้
เพียงพอและนํ้าใครมีการปรับปรุง
ให้ใสกว่าเดิม เพราะทําให้ผ้าสีขาว
เกิดความหมอง ซ่ึงทําให้ไม่ยินดีกับ
สภาพนํ้าของหมู่บ้านเลย 

คุณภาพของนํ้าประปาไม่มีคุณภาพของ
มาตรการท่ียังไม่ดีเน้นปริมาณนํ้าให้
เพียงพอต่อการใช้งาน นํ้ามีสีดําเกินไป 

ไม่เหมาะสมกับการปล่อยนํ้าเลย แจ้งเบอร์ให้ลูกบ้านทราบบ้างนะ
คะ เวลามีปัญหาติดต่อไม่ได้ โทร
ตามเลขท่ีบิลเก็บนํ้าเป็น 100 สาย
ก็ไม่ติด เอาเบอร์ท่ีพร้อมให้บริการ
มานะคะ 

เรื่องนํ้าประปานํ้าไม่ค่อยไหล ย่ิงเสาร์-
อาทิตย์ด้วยไม่ไหล นํ้าก็สกปรก 

เก็บค่าหน่วยแพง ไม่สมกับนํ้าท่ี
ได้รับ เพราะนํ้าขุ่นสีตะกอนรวมๆ
แล้วคือไม่สะอาดเลยเลยค่ะ 

นํ้าไม่ค่อยไหลแจ้งมาหลายรอบ
แล้วไม่ได้รับการแก้ไข 

มีความพอใช้ พอประมาณในการใช้น้ํา 
นํ้าในซอยหมู่บ้านไหลน้อยมาก อยากให้
นํ้าไหลมากกว่าน้ี 

ราคาเหมาะสมกับการใช้งานแต่ควร
ปรับปรุงนํ้าให้ได้คุณภาพ 

มีการบริการท่ีดีเป็นมิตรกับลูกบ้าน
และประชาชนท่ีใช้บริการดี 

นํ้ามีการขุ่นให้ปรับปรุงให้ด้วย และ
ปรับปรุงแรงดันนํ้าให้แรงเพราะอยู่
ปลายสาย 

เหมาะสมแล้ว ก็ดีไม่ต้องไปจ่ายท่ีไกลๆไม่มีเวลา 

ก่อนนํ้าไม่ไหลให้แจ้งก่อน เพราะจะได้
รองนํ้าไว้ 

 บริการดีเป็นท่ีน่าพอใจ 

 
 
 

 


